

行政院及所屬各機關出國報告

(出國類別：考察)

國際警察合作專案赴日考察  
出國報告

服務機關：內政部警政署  
出國人 職稱：署長、組長、專員  
姓名：王進旺、張琪、李宗哲

出國地區：日本  
出國期間：九十一年三月三日至九日  
報告日期：九十一年三月十八日

C09000568

## 行政院及所屬各機關出國報告提要

c09201400

出國報告名稱：「國際警察合作專案出國考察」出國報告（警政署署

長王進旺、外事組組長張琪、專員李宗哲赴日本考察出國報告）

頁數 27 含附件：是  否

出國計畫主辦機關 內政部警政署	聯絡人 黃文志	電話 02-23218673
--------------------	------------	-------------------

出國人員	姓名	服務機關單位	職稱	電話
王進旺	王進旺	內政部警政署	署長	02-23578600
張琪	張琪	內政部警政署外事組	組長	02-23218673
李宗哲	李宗哲	內政部警政署署長室	專員	02-23578600

出國類別： 1 考察  2 進修  3 研究  4 實習  5 其他

出國期間：九十一年三月三日至九日

出國地區：日本

報告日期：九十一年三月二十日

分類號/目

關鍵詞：國際警察合作、交流協會、日本警察廳、東京警視廳、警察大學校、大阪警察本部、京都警察本部、中日警察合作搜查、警察教育與訓練、毒品走私、槍械走私、組織犯罪、反恐怖活動、交番（派出所）

內容摘要：(一) 日本警察廳、東京都警視廳及大阪府警首長均提及本年一月間在日本各地一連發生我國人行使假鈔被捕事件，顯示日方極為重視本案。本署已同意日方近期內派遣專案小組人員至我國協同調查本案，相信以此個案推演，日後中日警察合作定能有令人滿意之結果。

(二) 此次訪問，雖然日本警察廳田中節夫長官因國會開議期間不克與本署王署長正式晤談，但渠仍在三月四日中午，利用前往國會開會之空檔與王署長短暫晤面，可見警察廳對我參訪一行十分重視，實屬難得；此外，警察廳在此次行程安排上，不僅安排相關業務主管與王署長簡報且座談，更同意我駐日代表處之陳副代表進賢以及羅處長坤燦等陪同參觀與拜會，對我外交關係之建立，有實質之助益。相信日後我駐日代表處有更多的聯

繫管道與日本政府交涉，對於我旅日僑民及觀光客之生命、身體及財產安全能提供更多之保障。

- (三) 本次與日本警察廳交換意見之議題不僅多元且具體，為能持續發展並加深中日兩國警政合作與交流，本署將儘速彙整此次會談之結論以及日本警察廳各業務主管之通訊資料，函發本署相關業務機關，期能將本次點狀之突破，迅速建立網狀之通訊網路，以達到中日警政合作之全面開展，進而達成行政院「對日工作專案組」所擬定之工作目標，使中日雙方之互賴關係更加強化，協助我國家安全之防護。在具體做法上，本署將責成各相關業務主管，主動且熱誠地與日方業務主管聯繫，包括負責槍械、毒品、組織犯罪、人蛇集團以及反恐怖活動的單位，能透過平日密切之聯繫，與日方對口單位建立良好之互動與情誼，未來不僅在治安維護上，更可將彼此之合作推廣至入國管理與海上保安，逐步將兩國合作之領域擴大至其他政府範疇，方能讓此次參訪之效果深化中日兩國日益擴大之合作基礎。
- (四) 本次訪問中日兩國媒體均有正面之報導，對於中日兩國警政機關之社會形象有顯著提升之效果。
- (五) 本次訪問不僅是一九七二年中日斷交以來，首次王署長以現任警政署署長之身分訪日，更是本署在國際警察合作上一項重大突破，對中日兩國未來警政之實質合作與交流，將產生重大且深遠的影響。

內政部警政署署長王進旺、外事組組長張琪

應交流協會邀請訪問日本

出國報告

目 次

壹、前言 ·	5~6
貳、狀況分析與行前準備 ·	6~8
參、會談 ·	9~16
肆、拜會 ·	16~21
伍、參訪 ·	22~25
陸、心得與建議 ·	25~27

# 內政部警政署署長王進旺、外事組組長張琪 應交流協會邀請訪問日本出國報告

## 壹、前言

近年來，由於交通與通訊的便利，國際社會已然形成一個地球村，各國人民、物質、資訊等流動頻繁，不僅創造了各國政治、經濟、文化等方面的交流與便利，同時也創造了許多新型態的「跨國性犯罪」；舉凡國際洗錢、劫機、網路犯罪、人蛇走私等，更特殊的是去年九月十一日美國紐約世貿大樓及華府五角大廈遭受恐怖分子以劫機方式自殺攻擊後，「國際恐怖主義」成為全球關注的焦點，聯合反恐怖行動亦成為各國共同努力的目標；即便如此，傳統型態的犯罪，例如，槍枝、毒品走私、組織犯罪等亦因「地球村」的效應產生了質與量的改變，例如，槍枝及毒品的走私案件有了工具、交通上的便利後，偵查的困難度提高了許多，而一個國家的外逃人犯往往也容易在當地作奸犯科，成為另一個國家的治安問題，是以，「國際合作」是警政工作全球化的必然趨勢，絕非任何國家可獨力完成。本署九十一年度施政方針中即強調：促進國際警察合作與交流，建構海內外治安維護網。

本署在九一一事件發生後，立即針對外僑在台之安全採取有效的防範措施，除了加強各國駐華辦公室、處所及官邸之巡邏外，外僑在台之學校及活動場所，本署均部署比往常更多之警力；在台生活之日僑對於我國警方提供之安全防護，透過來台訪問的日本友人和媒體傳回國內，而交流協會亦將此次我國警方成功且有效的防制作為反映回日本，受到日本政府的重視與關切。

我國對外關係上，行政院游院長於今年二月初就職後，立即指示外交部要加強我國和鄰近友邦之外交關係，尤其是對日關係之建立。行政院業於去（九十）年十一月七日核定「對日工作專案組」所提報之「對日戰略報告」，並指示將報告內容所涉及之權責業務分送相關部會辦理；本署鑑於日本對我國之國家安全仍有相當影響力，特依據上述報告中之指導原則研擬可能之戰略與具體措施，其中方案一即是增加中日交流之機會，希冀透過本署高階領導幹部或相關業務主管公務出國或參加國際性會議之機會，主動拜訪日本相關業務單位，以交換工作經驗之方式，建立暢通之中日國家安全聯繫管道。

此次交流協會為感謝本署在九一一事件後維護該會及相關機構在台安全之辛勞，特突破傳統上避免與我國有正式官方接觸之恐共禁忌，以負擔全額邀訪經費之特殊禮遇，邀請本署署長王進旺及外事組組長張琪二人出訪，實屬我在國際警察合作上一項重大之成效。本署期待透過本次參訪，能確實達成行政院「對日工作專案組」所擬定之工作目標，使中日雙方之互賴關係更加強化，以協助我國家安全之防護。

## 貳、狀況分析與行前準備

### 一、狀況分析

日本和中國大陸警政當局自一九九九年起，開始定期舉行日、「中」治安會議等事務性協商，而和我國之關係，礙於中共的反對，一直和我國保持非官方且低層次之接觸；然而，自從去（九十）年十二月本署盧前署長毓鈞率刑事偵防協會及刑事警察局局長鄭清松等人至中國大陸訪問十三天後，兩岸

已完成警政高層之正式接觸，不僅成功達成了兩岸共同打擊犯罪的協定，亦改變了日本政府對我方之態度，同時，由於日本國內治安環境之惡化，日本警方亟需我國提供國人在日本的犯罪情報，所以修正現行做法，透過非官方的交流協會主動邀請本署署長王進旺及外事組組長張琪訪問日本，希望能建立和我國警政合作之聯繫管道。

## 二、行前準備

(一)本案奉內政部余部長政憲九十一年二月八日之批示，同意本署署長王進旺及外事組組長張琪於三月三日至九日以公假訪問日本，相關出國程序依據「公務人員申請出國案件審核要點」第十四點第（二）款之規定辦理。

(二)為提升與日本警察交流之層級並加強中日雙方實質合作關係，本署與交流協會磋商此次參訪行程時，會談之議題概分下列三項：

- 1.加強中日犯罪情報交流：尤其針對組織犯罪（幫派分子）、反恐怖主義及活動、毒品走私及人蛇集團等議題。
- 2.協助我外逃人犯遣返：期待透過本次訪問，與日方警察首長直接交換意見，以強化雙方在打擊犯罪之合作。
- 3.觀摩日本警察教育與訓練：日本警察素以高素質聞名，希冀藉由本次參訪促進中日警察教育、訓練之交流，俾有效提昇我國警察教育與訓練之品質。

(三)上述議題由於分屬刑事警察局、入出境管理局、航空警察局以及本署教育組等業務單位

之職掌，本署於行前多次召開內部協商會議，希冀能瞭解並確實掌握各單位對相關議題之意見，除責成外事組彙整業務單位提報之資料外，更在三月一日下午由王署長邀集本署外事組組長張琪、刑事警察局副局長林國棟、入出境管理局局長曾文昌、航空警察局局長張世良、教育組組長林世當等業務主官共同會商，針對此次與日本警察廳幹部會談之內容集思廣義，並以實質、互惠之原則研擬多項具體交流之做法。

(四) 本次訪問，為避免中國大陸之干擾與抗議，在行程安排上，特別採取低調、保密之做法，本署外事組張組長為能順利完成行前作業，多次與日本警察廳派駐交流協會之和田昭夫主任以及該協會龜井啟次主任磋商，並且與本署派駐日本代表處之境管秘書保持暢通聯繫，方能在行前順利完成相關行程之安排。

## 參、 會談

本署王署長此行訪問之目的，希望能多瞭解日本警察之最新發展，並與日本警政高層深入交換意見，日本警察廳感受到中日兩國警政合作之善意與誠意，特於三月四日上午九時三十分至下午十六時二十分，分別以六個議題向王署長提出簡報並就細節深入討論。本署行前在外事組充分、周詳的準備下，已將各單位提報之意見彙整成會談所需之資料，並在行前將資料提供日本警察廳參考，是以，每項議題會談之時間雖不超過一個小時，但中日雙方得以就相互合作之

事項，各自提出具體之做法，成果可謂豐碩。以下即針對各議題之討論與決議報告如後：

議題一：中日警察之合作搜查

報告人：警察廳刑事企劃課外國人犯罪搜查指導官：  
鈴木基久

陪同人：警察廳刑事企劃課台灣股股長：池田裕章  
警察廳刑事企劃課第二課副課長：蝦名幸二

時 間：三月四日上午九時三十分至十時二十分

(一) 日方簡報及提問：

鈴木基久指導官首先對外國人（尤其是大陸人士，中東地區之伊朗、伊拉克人等）在日本犯罪情形，以及近來在大阪、靜岡、東京等地發生台灣人使用一萬圓日幣之偽鈔事件和人蛇偷渡等案，向王署長簡報三十分鐘，之後，詢問我國對外國人犯罪之搜查情形，和台灣人在日本使用偽鈔是否也適用台灣法律之追訴。

(二) 王署長答覆及提問：

1. 打擊犯罪是無國境的，我國有些重大罪犯逃亡海外以躲避追訴，尤其是前往大陸地區，惟之前大陸警政當局與我方合作態度上並不積極，甚至明知這些逃犯在大陸犯罪，仍不予以遣返回台。去(九十)年，本署刑事警察局鄭局長清松率領幹部訪問大陸後，我國與大陸當局已取得共識。因此，今後貴國如在搜查方面若有需要代為向大陸溝通之處，我方當盡力協助，對雙方之犯罪搜查合作，及人犯之遣送應有所幫助。

2. 有關台灣人在日本使用日幣偽鈔案，經我國調查，本次在日本發現之偽鈔，應係在大陸印刷，

而他們所犯之「使用偽鈔罪」，在我國乃公訴罪。貴國所提，最近將派員赴台協商搜查，在此表示歡迎之意，相信本案會有滿意的合作結果。

3. 依據本人之瞭解，貴國是高度法治之國家，對外國之罪犯，如不違反日本之法律，國境上不予限制出入，但仍希望貴國今後能提供罪犯進出日本之資料予我國，並協助我方緝捕及追查。又若我國民在日本有重大犯罪之情形，經服刑期滿遭遣返回台時，能通知本署駐日境管秘書，以利本署相關單位處理。

### (三) 鈴木指導官答覆：

日方將會留意遣返問題，惟遣送業務係入國管理局之業務範疇，警察廳將加強與入國管理局之聯繫。

## 議題二：槍械走私之現狀與對策

報告人：警察廳銃器對策課長：小風明

陪同人：警察廳銃器對策理事官：河合信之  
警察廳銃器副課長：志瀨伸郎

時間：三月四日上午十時三十分至十一時二十分

### (一) 日方簡報及提問：

首先由小風明課長簡報日本黑社會之槍枝來源及背景，之後日方希望能瞭解我國社會非法持有槍枝之情形，以及槍枝走私方式等問題。

### (二) 王署長答覆：

我國與日本同樣禁止私人持有槍枝，故同樣造成走私槍械易獲暴利之結果。惟不同之處在於，我國槍械走私之來源係自菲律賓、東南亞、中國大陸等地。日本除前述走私來源外，尚有部分來自

俄國或美國，走私方式則大致與我國相同，以貨櫃偷運、零件夾帶、郵寄或是海上丟包等。故我國認為合作對兩國皆有益，並期盼兩國負責槍枝、武器取締工作之人員能多作交流合作，並交換情報等。

### 議題三：日本警察之教育與訓練

報告人：警察廳人事課長：繩田修

陪同人：警察廳人事企劃官：山下決雄

警察廳理事官：大石吉彥

警察廳人事副課長：日下真一

時 間：三月四日上午十一時三十分至十二時二十分

#### (一) 日方簡報及提問：

1. 繩田修課長簡報日本警察之遴選派用、都道府縣警察首長之任命、教育制度、升遷、福利、監督等制度，並提及最近日本基層警察教育課程中，增加工作倫理之授課時數，以及幹部教育課程中，增加民事訴訟法和商事法等創新作為。
2. 目前日本警察年齡四十四歲至五十三歲之人數高達八萬人左右，至二〇〇六年以後，將每年退休一萬人；約至二〇一六年之十一年中，將佔退休總人數之半數。今年因應近來犯罪案件之增加，以及日本舉辦世界杯足球賽之警備需求，增加了四千五百名員額。
3. 因有公安委員會之監督，警察之立場向來公正，不偏向任何政黨。近年來因各縣市接連發生警察不名譽事件，中央已將監督官由五名增加為十七名，四十七個縣市地方自治單位，約增加一一〇人，並將官階提升為警正，以加強監督。

(二) 王署長答覆：

1. 我國縣市警察首長為中央派任，過去曾發生縣市首長不接受中央派任人選之情形，故曾有將警察預算由中央編列之議；五年前，亦有比照日本採用公安委員會之建議，以避免與縣市自治政府在人事任命上發生摩擦，但最近之情形尚稱平和。
2. 我國警察之立場亦向來秉持公正。警察人事上，與貴國有類似之問題，因我國在解嚴之後大量招考任用一批員警，即將面臨大量退休、青黃不接之困難，故本署刻正研討解決方案。貴國因犯罪案件增加，即可得到國會支持增加人數，實令本署羨慕。
3. 繩田課長提及教育課程增加職務倫理時數，以及新增民事訴訟法和商事法課程之作法值得我國參考，返國後將研究做為警察教育改革之建議。
4. 一九六〇年代，貴國與我國之警察大學曾有交換留學生之制度，可惜已中斷多時。我國警察大學除了四年大學制外，尚有碩、博士班，希望再度恢復留學生之交換，或互派學習語文及短期研究等。

議題四：毒品走私之現狀與對策

報告人：警察廳藥物對策課長：竹內直人

陪同人：警察廳藥物對策副課長：杉江和美

警察廳藥物對策股長：松井由紀夫

時 間：三月四日下午十三時二十分至十四時十分

(一) 日方簡報及提問：

1. 竹內直人課長及松井由紀夫股長報告，日本毒

品的種類仍以安非他命為主，來源以中國大陸最多，來自台灣之數量已較以往少。走私途徑有發現從大陸直接用漁船偷運；或經韓國、菲律賓、泰國金三角等地走私。方式乃採用貨櫃、漁船、搭機以隨身行李夾帶等。近來尚發現加入咖啡、偽裝成洗髮精等液體及製成膠囊等方式闖關。另搖頭丸、K他命亦成為新的流行毒品。

2. 日本因有台灣方面之合作，破獲毒品走私成績可觀，希望能繼續透過合作關係，共同取締非法。

(二) 王署長答覆：

1. 安非他命容易製造，依據過去之案例，有發現我國民至大陸製造，或偷運麻黃素、液體安非他命半成品至台灣提煉製造之情形；製造場所無需太大，甚至公寓即可作為工廠，成品則勾結日本販毒集團走私至日本，我國十分重視此一趨勢，將致力澈底掃除。
2. 本署刑事警察局與日本警察廳生活安全局藥物對策課，自一九八〇年起輪流主辦「中日緝毒合作會議」，互相提供相關情報，進行搜查合作。據悉今年七月間竹內課長將訪台北參加該會議，在此先表達歡迎之意。
3. 美國於去（九十）年三月，將我國從毒品轉運國黑名單刪除，顯示我國反毒著有績效。

議題五：組織犯罪之現狀與對策

報告人：警察廳暴力團對策課課長：御手洗伸太郎

時 間：三月四日下午十四時二十分至十五時十分

## (一) 日方簡報及提問：

1. 日本暴力團主要分為山口組、住吉會、稻川會三大幫派及其他若干小團體。去年統計人數為四萬三千一百人。對於日本暴力團，日本警方原先均製作名冊，且其成員之職位變動時，都會拜會其他的組、會，故警方可依其名冊或其行動掌控成員。惟近年來名冊已少製作，又缺少橫向連絡，故逐漸無法掌握，有時甚至只能藉查獲幫派小弟違規時，才能加以詢問問題，更新資料。同時，正式的暴力團員目標顯著，容易被警察偵監，較不敢為非作歹，故吸收大量的「準構成員」以供支遣，一來無前科紀錄，再者不易被偵監。因此，暴力團員的人數減少，而「準構成員」的人數反而增加。
2. 日本警察依法對暴力團體成員「不構成」犯罪的行為，可要求其中止，如不聽從警察之中止命令，則可告發逮捕。暴力團體之財源，多來自討債抽頭、恐嚇、開賭場、販賣毒品、以暴力干涉正當的商業行為等。而為了爭地盤、利益，有走私槍枝，暴力衝突之情形，給社會帶來不安。貴國對暴力團體的發展是否也有防制之措施。

## (二) 王署長答覆：

1. 我國黑道幫派危害社會日益嚴重，故制訂「組織犯罪防制條例」阻止犯罪組織之成員參予犯罪，並且鼓勵成員自首，免除其刑以瓦解組織，各幫派領導人物因此紛紛逃往中國大陸等地。雖然我國未曾查獲日本暴力團體在台灣犯罪，但我方已掌握山口組、稻川會、住吉會之成員，來台參加台灣幫派重要人物婚喪喜慶之動態。

(二) 王署長答覆：

枝以備應變。

3. 由於奧姆真理教事件之教訓，各縣市的特殊警察部隊已配備有三十至四十件的防護衣，以及特殊槍械以備破壞之行動。

特，有經營地下鐵莊客運、運載者，尚未發現有十月間調查結果顯示，境內之中東人士或回教徒外，並發表聲明奧姆恐怖分子無關。此外，去年九一一發生後，雖然被驅逐出日本，餘輩吉慎此九一一發生後，雖然被驅逐出日本，因回教徒大約有九萬人，他們皆以賺錢為目的，因該施進行戒備，並對中東七十個國體、三十二個的各技能電廠，以及美國在日本的五十個基地、在美國發生九一一事件後，日本警察即刻對國內前仍對犯案之奧姆真理教進行嚴密的監視。

1. 日本曾在一九九五年發生沙林毒氣殺人事件，目

(一) 日方簡報及提問：

時 間：三月四日下午十五時二十分至十六時二十分

警察廳外事課副課長：船野亞規

警察廳外事課外事調查官：福安俊博

大

警察廳外事課總務室美術科室長：鹽川貴喜

警察廳官房參事官：平野和春

陪同人：警察廳警備課課長：西村泰彦

報告人：警察廳外事課課長：巽高英

議題六：日本及恐怖活動之現狀與對策

通知我方並請配合解擴。

2. 茲有台灣的資源重要人物潛逃至中國，希望能

(二) 王署長表示：

本代理人代表臺灣人民，衷心歡迎王署長蒞臨來訪，王署長是第一位訪問日本之中華民國行政署長，我得到非常榮幸與驕得，希望王署長之到訪能促進我兩國在祀服請報交換上積極合作，相信雙方行政之密切合作能更獲得圓滿之信賴。日本近年行政工作有很大的變化，尤其在警察倫理、警察權限等方面，今年警察廳將開始推動標準化叢書，並以簡明、簡化之原則來實施，而我從資料中得悉，貴國之行政在您領導下亦正歷經變革，通常改革現況均會受到批評，有諸多的困難，但改革者要順應時代的要求，亦要有個人之魄力與信心才得以完成，希望貴國的行政能在您領導下，能發展順利成功。

(一) 佐藤英彥次長表示：

會議摘要如下：

地點：「吉祥」國際廳七樓

時間：三月四日十七時四十五分至十八時二十分

一、警察廳佐藤英彥次長

專、拜會

一九四六年六月在美駐聯合國代表處生沙林毒氣事件，當時日本治安單位調查並未發現是毒氣殺人事件的恐怖事件，反而由美國方面注意到應該不是普通事件，而向日本示警深入查證。我國尚未發生國際恐怖破壞事件，為防範破壞事件發生，我國亦模擬恐怖份子發動生化恐嚇的應變作為急，希望日方可提供反制核生化恐怖作戰之人員組織，編制、裝備器材和技術等資料以做日後之參考。

本人代表京都市府警察本部衷心歡迎王署  
(一) 片桐裕本部長表示：

該話摘要如下：

地點：京都警察本部

時間：三月七日十三時三十分至十三時五十分  
二、京都警察本部片桐裕本部長

章。

感謝日本交流協會此次之邀請，個人奉仰日本  
治安良好，世界第一，实有許多的優點值得我們學習，  
今天已就機械、毒品走私及反恐等議題與警察幹部  
尤其是在警察教育訓練方面加重警察倫理課程，回國  
後將要求我國之警察大學、警察專科學校立即參考辦理，尤其現今我國警察平均年齡為三十五歲，已世代  
之觀念不一樣，警察紀律愈形重要，是以如何建立有  
道德、值得民眾信賴的警察，是一項重要的課題。我  
在日本二〇〇〇年工作指示中，希望我警察機關能加強為民服務的工作，其中八出境管理局、航警局通過  
ISO 認證，為民服務之績效贏得民眾讚賞，此外，本  
ISO 認證，為民服務之績效贏得民眾讚賞，此外，本  
一，其收穫率也是國內第一；個人在接任署長職務後，  
即著手準備警察動務之標準化工程，以四年之時間  
訂定中程計畫，希望藉美圓現在國際貿易或兩岸經  
貿之工作簡化，九十種範例預計將減化為四十種，未  
所說，領導者要扮演簡化者的角色，能將現有警察繫  
統能透過電腦之資訊管理，將簡化更多警察業務，  
期待能建立優質的警政環境，提供民眾更多安全的保

是來訪，本人曾於前年至今譯出美，對台灣印客  
十分良好。京都府警察台北駐大阪辦事處平時已  
有合作交往，希望今後也能與台灣警力建立良好  
或黑道幫派分子出沒情形，反而是中國大陸人士  
的犯案情形十分突出。日本與中國大陸的人犯這  
近來人犯偷渡問題十分嚴重，尤其是金飾、珠寶  
等商店被搶案件十分頻繁，已經成為日本嚴重的  
社會問題。交流協會總務部主任和田昭夫是我以  
前在警察廳服務的同仁，此次能安排及陪同王署  
長訪日行程，感到十分光榮。

警察是沒有圖謀的，能與京都府警察本部  
圓光明照的日本古都服務。本人前幾天在東京訪  
問時，與日本警察廳幹部舉行會談，就日本雙方  
今後在偽卡、假金、毒品、槍械、人蛇走私、反  
恐怖、偽護照等打擊國際犯罪等議題上相互交換  
意見。同時也參觀日本警察大學校的教育訓練  
設施及警視廳等單位。在京日行程中參觀日本警  
政，並與各警察幹部交換意見，獲得成果十分豐  
碩。今日兩國關係過去十分密切，例如警政署的  
建築物就是日據時代留下來的小學校舍，去年還  
有一批當時就讀該小學現已七十餘歲的日本人  
干曾去警政署參觀。目前台灣中國大陸雖沒有  
官方聯繫，但去年十二月間我才曾派遺刑事警察  
官方聯繫，但去年十二月間我才曾派遺刑事警察

## (二) 王署長表示：

警察是沒有圖謀的，能與京都府警察本部  
圓光明照的日本古都服務。本人前幾天在東京訪  
問時，與日本警察廳幹部舉行會談，就日本雙方  
今後在偽卡、假金、毒品、槍械、人蛇走私、反  
恐怖、偽護照等打擊國際犯罪等議題上相互交換  
意見。同時也參觀日本警察大學校的教育訓練  
設施及警視廳等單位。在京日行程中參觀日本警  
政，並與各警察幹部交換意見，獲得成果十分豐  
碩。今日兩國關係過去十分密切，例如警政署的  
建築物就是日據時代留下來的小學校舍，去年還  
有一批當時就讀該小學現已七十餘歲的日本人  
干曾去警政署參觀。目前台灣中國大陸雖沒有  
官方聯繫，但去年十二月間我才曾派遺刑事警察  
官方聯繫，但去年十二月間我才曾派遺刑事警察

局鄭局長前住中國大陸與中共公安部協商，因此  
合議會中中國大陸警察之間仍存有算賬的合作交  
流關係。例如我方逃往中國大陸之人犯均通報中  
共公安部逮捕，經由澳門遣返回台灣。我國駐大陸  
及幹部對我國在京部的僑民所提供的照顧，二  
萬餘名的在台日僑均十分守法，我國警方也十分  
重視在台日僑的安全。本次的訪日非常有意義，  
也感謝本部員曉問的誠實款待，希望本部員能在  
近期內來台灣訪問，本人必盡地主之職責供候  
三、大陸警察本部與材料處受嘉獎本部是  
本人代表大陸政府警察本部衷心表示歡迎  
王署長來訪，日本與台灣有很深的關係，我們大  
陸政府警察台北駐大陸辦事處也有二十餘年來的  
交往，維持良好互助合作關係。十年前台灣一清  
事案掃黑行動後，有許多黑道幫派分子潛逃至日本  
本大陸，當時造成嚴重的社會問題，唯經過日本  
警方多年來大力查緝後，目前大陸幾乎已無台灣  
黑道分子出沒。今年一月間發生的台灣人持用日  
幣假钞案，我方非常重視與關切，茲介紹兩名真  
實的幹部（國際調查課長西村明也、調查第二課  
長今林寬幸），也感謝台北駐大陸辦事處提供的  
合作，目前計逮捕到台灣人六名，尚有多名嫌犯

(一) 單料處受嘉獎本部是表示：

會議摘要如下：

地點：大陸政府警察本部

時間：三月八日十一時至十一時二十分

三、大陸警察本部與材料處受嘉獎本部是

特。

近期內來台灣訪問，本人必盡地主之職責供候  
也感謝本部員曉問的誠實款待，希望本部員能在  
重視在台日僑的安全。本次的訪日非常有意義，  
萬餘名的在台日僑均十分守法，我國警方也十分  
及幹部對我國在京部的僑民所提供的照顧，二  
萬餘名的在台日僑均十分守法，我國警方也十分  
重視在台日僑的安全。本次的訪日非常有意義，  
也感謝本部員曉問的誠實款待，希望本部員能在  
近期內來台灣訪問，本人必盡地主之職責供候  
三、大陸警察本部與材料處受嘉獎本部是  
本人代表大陸政府警察本部衷心表示歡迎  
王署長來訪，日本與台灣有很深的關係，我們大  
陸政府警察台北駐大陸辦事處也有二十餘年來的  
交往，維持良好互助合作關係。十年前台灣一清  
事案掃黑行動後，有許多黑道幫派分子潛逃至日本  
本大陸，當時造成嚴重的社會問題，唯經過日本  
警方多年來大力查緝後，目前大陸幾乎已無台灣  
黑道分子出沒。今年一月間發生的台灣人持用日  
幣假钞案，我方非常重視與關切，茲介紹兩名真  
實的幹部（國際調查課長西村明也、調查第二課  
長今林寬幸），也感謝台北駐大陸辦事處提供的  
合作，目前計逮捕到台灣人六名，尚有多名嫌犯

逃至台灣，大阪府警察署察廳、警視廳將於三月二十日組成專案小組前往台灣，希望與中國大陸人民及台灣人民進行交換意見及情報。此外，專品泛濫在日本也是很嚴重的問題，來源包括北韓、台灣、中國大陸、東南亞等地，尤其是中國大陸黑道幫派在東南亞新宿等地出售槍支刀械等新興毒品其毒流行猖獗，目前正在大阪還很少見，大阪府警正努力追查中。王署員在東京拜會時，大阪已經瞭解在日中國大陸人士犯非非常嚴重。特別是發生許多圈入室內藏匿甚至搶劫殺人事件，犯案手段十分凶惡。不知從中國大陸到台灣的大陸人士是否也殘暴。王署員在東京拜會時，大阪已經瞭解在日中國語是中文，可是已經全部忘了，真是遺憾，今天非常感謝王署員從遠地前來拜會，希望日本警務小組前往我國共同調查日本犯嫌犯案。據初步瞭解假钞印製地點可能在中國大陸，而由台灣人帶進日本使用，目前共有六名被捕、三名逃往台灣。

本人在東京會議中計有六個小時就日本警方今天非常高興能與本部長見面會談，本人在東京訪問時已提及我方同意日本警方派遣專案小組前往我國共同調查日本犯嫌犯案。據初步瞭解假钞印製地點可能在中國大陸，而由台灣人帶進日本使用，目前共有六名被捕、三名逃往台灣。

## (二) 王署員表示：

今天會能建立良好的互助合作關係。天。王署員在東京拜會時，大阪已經瞭解在日中國語是中文，可是已經全部忘了，真是遺憾，今天非常感謝王署員從遠地前來拜會，希望日本警務小組前往我國共同調查日本犯嫌犯案。據初步瞭解假钞印製地點可能在中國大陸，而由台灣人帶進日本使用，目前共有六名被捕、三名逃往台灣。

頃九等新興農品也十分盛行，最近我國已列入管  
制項目。大販商未出現糧販充溢問題，表示大  
政府管很努力查緝。台灣辦公署派至中國大陸辦  
醫是我方最困擾的問題，雖然雙方並無官方交  
流，但台灣中國大陸雙方正進行貿易交流。例  
如去年十二月間派遣刑事警察局專員等入訪  
問中國大陸。中國大陸人士僑滬至台灣的問題很  
嚴重，五年前每年約查獲五千人、最近每年約查  
獲二千人，未查獲者更不知其數。僑滬目的的主要  
為打工、賣春，僑滬來台協助犯案者較少，由於  
不易分辨，可能也有犯罪黑幕存在。以前中國大  
陸不接受我方遣送大陸偷渡犯，現在則平均每月  
進行一次遣返作業，因為如果不接受遣返，將造成  
我方過重負擔，尤其是吃住問題。非常感謝交流  
協會邀請訪日，本部長在百忙之中接見，謹代表  
中華民國警察方表示感謝之意，同時，非常歡迎本  
部長在最短期間內來台演講，本人一定熱忱接待  
。

### 伍、警察大學校

#### 一、警察大學校

三月五日上午九時三十分，在我駐東京代表處陳  
副代表兼警察大學校長一行前往參觀警察大學  
校，並拜會警察大學校長古賀光秀先生，根據古賀校  
長之介紹，警察大學佔地六公頃，於去（九十）年八  
月才耗資日幣五百五十億（約合新台幣一百五十億）  
興建完成，目前約有學生一千多人，擁有一千三百個  
房間之宿舍；建築設備計有行政大樓、教學大樓（地上五層  
下二層、地上七層之建築）、國際研究大樓（地上五層  
下二層、地上七層之建築）。

由上可知，日本對警察教育之重視，遠超過吾人想像，  
吾訓練課程，為期一至二年。

另有對具備外文基礎之員警，施以更深入之語  
施以專門之知識及技能訓練，為期二至四週。  
(三) 單獨訓練：對於警察部隊以上員警，依工作需要，  
三週)。

將升任警視主管人員所開設之班期（為期二至  
所開設之警部任用科（為期二個月），以及對  
(二) 共職教育：分為對將升任或剛升任警部之員警  
接受三個月初任幹部科教育。

過考試後，以警部職任命，隨即至警察大學校  
(警英組) 所開辦之初任幹部科，上述人員通  
(一) 單職教育：專為國家公務員 I 種考試及格人員

警察大學校在教育課程上概分為三個部分：  
警察大學校互派智語文、刑事偵查或鑑識科學之研究等。  
轉士班，希望貴我兩校能再度恢復留學生之交換，或  
時，目前我國警察大學除了四年大學制外，可謂已中斷多  
之警察大學校曾有交換留學生之制度，可謂已中斷多  
再向古賈校長強調。一九六〇年代，我國警察大學日本  
有效減少實際面臨時所發生之傷亡；王署長藉此機會  
模擬器，受訓學員可以模擬警察所顯示之狀況練習，可  
外，警察大學校中具備有供學員研討治安狀況之先進  
較捷的反應，相信對警察工作之執行有莫大助益；此  
場，上課的同學從創造的練習中，學習沉著的判斷與  
先進的術科大樓，與我國警察大學不相同之處乃是創造  
能力。同時王署長等利用此次難得之機會參觀了設備  
宿舍（地下一層、地上十三層之建築）及其他附屬設  
一講堂、圖書館（地下一層、地上一層之建築）、學生  
建物）、術科大樓（地下一層、地上四層之建築）、第

更加深了吾人對日本警察教育之優秀印象。

## 二、東京都警察廳

三月五日下午十四時三十分，王警長等一行亦在

我駐東京代表處陳副代表進貢之陪同下，前往拜會東京

市，土地面積有一千一百八十七平方公里，行政區域

劃分為二十三個區二十六個市五個町八個村，目前警

廳總警司有四萬一千七百二十人，一般屬

員及技術人員有二十八百七十一人，組織架構上有一

百零一所警察署，駐在所有二百四十一所，交番有九

百零一所；警用裝備部分有巡邏車一千零八部，水

百五十四所；警用裝備二十八艘，直昇機二十四架等。

王警長向時參觀該廳之巡邏先遣之通信指揮中心以

及交通管制中心。在此值得報告的是，通信指揮中心

於一九九八年興建完成，是世界裝備最先進之指揮中

心之一，警幕牆上透過衛星導通裝置之監視系統可直接切

看整個東京都之街道，只要有任何犯案發生，值勤員

即可迅速派遣警力、車輛馳赴現場，對於打擊犯罪而

言不啻是一項高科技術器。此外，交通管制中心部分，

日本監理係統與我國最大之差異即在於車輛牌照之核

驗與管理是由警察負責，所有車輛之牌照均裝有一感

應器，若該車輛失竊時，警察設在某些路口或高架公

路匝道入口之失竊感應器即可偵測出，並立即反應予

通信指揮中心迅速攔捕，對於車輛失竊能產生極大之

嚇阻效果，此點值得我交通管理當局研究參考，相信

三月五日下午十五時四十五分參觀警察廳內之內

### 三、日本警察廳下之文書

解決。

另外，交通阻塞、噪音及廢氣等公害問題亦得  
發生在十字路口，以老年人、機車騎士為多，  
交通事故之死亡人數再度超過四百人，事故多  
發生在十二年，平均每年之死傷數，  
之發生。

將採強力取緝之做法，以避免警察派員暴力衝突  
二百五十個組織，成員有一萬六千餘人，警察廳  
組織犯罪科：目前在東京都警察廳內有六  
非法律下載等網路犯罪有愈來愈多之趨勢。

(三) 高科技犯罪氾濫：隨著網路之普及，網路上妨  
害名譽、販賣盜竊物品、違禁品、網路詐欺、  
凶惡、粗暴犯，以及被轉寫的少年是近十年來  
最太多的，警察廳發現，盜用藥物、家庭暴力等  
問題是造成少年有凶惡、粗暴行為之主要原因。  
凶惡、粗暴犯之傾向，平成十二年殺人、強姦、恐嚇等  
粗暴的傾向，最近少年不復行為有凶惡、  
的傾向。

(一) 國際組織犯罪之增加：平成十二（西元一九九  
九）年，外國人犯罪之件數約為八百件，較前  
一年增加了百分之八，警察廳推動各樣的計畫  
達信用卡等國際組織犯罪卻有巧妙化及多樣化  
發發現，使用工具之鑽空案件明顯減少，但偽  
證件用卡等國際組織犯罪卻有巧妙化及多樣化  
的傾向。

目前東治安狀況有下列幾種趨勢：  
我國若能參照辦理，亦可有效降低目前不斷升高的之事  
類失職率。

警察署日比谷公園前交番(派出所), 東京都有九百五十四所交番, 是提供居民安全生活的處所, 在此工作項目多樣化, 例如: 滑稽、遺失物處理、走失兒童之尋找、醉酒者之保護、交通整理及提供民眾諮詢, 警察人數少, 以日本比谷公園前交番為例僅有四人, 勤務地點提供居民服務, 優先處理報案, 並不負責事件之偵辦。

## 陸、心得與建議

本次參訪過東日本警察署、東京警察總廳以及東京都警政廳, 在未來中日兩國警政合作關係上, 已成功的跨出了第一步, 相信藉由本次參訪所建立起的聯繫管道, 亦能很快的發揮效應, 為中日兩國之國家安全提供更進一步之防護, 並對打擊兩國跨國性犯罪提供實質貢獻。

以下謹就此次心得與建議提供參考:

(一) 本署外事組在此次參訪行程之安排以及會議資料之準備上, 均表現出專業水平, 在此感謝外事組張組長以及參與同仁細心、耐心、圓滿且完竣之舉措, 謹本文訪問能按照原定方略之計畫進行, 同時, 我方積極、謹慎之努力亦正反映出席本署之高慶重視, 在擁有共識之默契下, 不僅中日雙方均滿意此次訪問之豐碩成果(如前述會議重點), 亦為日後合作奠下了良好基礎。

(二) 日本警察署、東京都警察總廳及大阪府警察員行便假到被指事件, 賴示力方極為重視本案。三均提及本年一月間在日本各地一連發生我國人逃亡該重點), 亦為日後合作奠下了良好基礎。

(四) 本次與日本警察交換意見之議題不僅多  
數合作者與交流，本署將儘速擴大此會議之  
結果以及日本警察廳各警察主管之通訊算  
料，函發本署相關警察機關，期能將本文點  
出之突破，迅速建立兩國之通訊網路，以達  
到中日警政合作之全面開展，進而達成行政  
院「對日工作事案組」所擬定之工作目標，  
使中日雙方之互報關係更加強化，協助我國  
警察安全之防護。在具體做法上，本署將責成  
各相關警察主管，主動且熱誠地與日本警察  
主管聯繫，包括負責機械、毒品、組織犯罪、  
人蛇集團以及反恐怖活動的單位，能透過平  
日密切之聯繫，與日本方對口單位建立良好之

。  
章。

(三) 此次訪問，雖然日本警察廳田中節夫是官因  
國會開幕期間不克與職正式晤談，但深仍在三月  
四日中午，利用前往國會開會之空檔與本署王署  
長短暫晤面，可見警察廳對我一行訪問十分重  
視，實屬難得；此外，警察廳在此次行程安排上，  
不僅安排相關警察主管向王署長簡報且座談，更  
同意我駐日代表處之陳副代表建議以及警察長  
坤榮等陪同參觀與拜會，對我外交關係之建立，  
有資策之助益。相信日後我駐日代表處有更多的  
聯繫管道與日本政府交涉，對於我旅日僑民及警  
察之生命、身體及財產安全能提供更多的保  
障。

警察合作定能有令人滿意之結果。

警察同調查本案，相信以此固案推演，日後中日  
署長已同意日本近期内派遣專案小組人員至我

互動與情意，未來不僅在治安維護上，更可  
將彼此之合作推廣至八國管理與海上保  
安，逐步將兩國合作之領域擴大至其他政府  
範疇，方能臻此步多方位之效果深化中日兩國  
合作。日本擴大之合作基礎。

(五) 本次訪問中日兩國媒體均有正面之報導，對於  
中日兩國警察機關之社會形象有顯著提升之效  
(六) 本文訪問不僅是一九七二年中日斷交以來，首  
次王儲長達此以現任警察署長之身分訪日，更是  
本署在國際警察合作上一項重大突破，對中日  
兩國未來警政之貢獻合作與貿易，將產生重大且  
深遠的影響。